

**अपने हाथ बार-बार साबुन और पानी से धोएं**

**छींकते और खांसेत समय मुंह को रुमाल से ढंक कर रखें**

# अमर भारती

एक उम्मीद



नई दिल्ली, वर्ष: 16, अंक: 82, पृष्ठ: 12, मूल्य: 2 रु. 04 प्रदेश, 05 संस्करण [www.amarbharti.com](http://www.amarbharti.com) शनिवार, 18 जुलाई 2020 शक सम्वत् 1942 श्रावण कृष्ण, त्रयोदशी, विक्रम सम्वत् 2077

**कवि कोना**  
**'गिद्धों की बारात'** -सुनहरी लाल 'तुरन्त'  
 गुजब हो रहे आजकल, जंगल में घनघोर।  
 गिद्धों की बारात में, नाच रहे हैं मोर।।  
 नाच रहे हैं मोर, कोयलें गीत गा रही।  
 बंद बजाते हंस, बुलबुलें दिल लुभा रही।।  
 कह 'तुरन्त' सुरखाब, संतुलन व्यर्थ खी रहे।  
 जंगल है भयभीत, आजकल गुजब हो रहे।।

**भारत का वैश्विक कद बढ़ा, चीन के साथ अधिक बराबरी से होती है अब बात: जयशंकर**



नयी दिल्ली। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी द्वारा मोदी सरकार की विदेश नीति पर सवाल उठाने पर विदेश मंत्री एस जयशंकर ने शुक्रवार को कहा कि मोदी सरकार के दौरान अमेरिका, यूरोप सहित प्रमुख ताकतों के साथ हमारा महत्वपूर्ण गठजोड़ मजबूत हुआ है और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कद बढ़ा है। उन्होंने कहा कि चीन के साथ हम राजनीतिक रूप से अधिक बराबरी के स्तर पर बात करते हैं। राहुल गांधी की टिप्पणी पर विदेश मंत्री ने कहा, "पाकिस्तान के साथ (जिसे आपने छोड़ दिया) निश्चित तौर पर एक तरफ बालाकोट और उरी तो दूसरी तरफ शर्म अल शेख, हवाना और 26/11 के बीच अंतर है। इस बारे में स्वयं से पूछें।" राहुल गांधी के वीडियो संदेश को लेकर जयशंकर ने कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष पर जोरदार निशाना साधा और उनके वीडियो को टैग करते हुए अपने विलसिलेवार ट्वीट के जरिये बिन्दुवार उनके आरोपों का जवाब दिया। राहुल ने अपने वीडियो संदेश में सरकार पर निशाना साधते हुए कहा था कि पिछले छह वर्षों में भारत विदेश नीति और अर्थव्यवस्था के संबंध में परेशान और बाधित रहा। गांधी ने वीडियो में अपने विचार रखे कि क्यों चीन आक्रामक हो गया है और आरोप लगाया कि मोदी सरकार के दौरान देश कमजोर हुआ है।

## हमने कोरोना के खिलाफ लड़ाई को बना दिया जनता का अभियान: प्रधानमंत्री मोदी

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शनिवार को संयुक्त राष्ट्र (यूएन) के सत्र को संबोधित करते हुए कहा कि हमने कोरोना के दौर में 150 देशों को मदद दी। सार्क कोविड फंड बनाया। हमने सरकार की कोशिशों को जनता के साथ जोड़ा और कोरोना के खिलाफ जंग को जनता का अभियान बना दिया। इस साल हमने यूनाइटेड नेशंस की 75वीं वर्षगांठ मनाई। भारत 50 फाउंडर मेंबर्स में से है, जो सेकंड वर्ल्ड वार के बाद बने थे। आज यूएन 193 देशों को साथ लाया है।



हमारा सिद्धांत सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास है। विकास के रास्ते पर आगे बढ़ने के साथ-साथ हम प्रकृति के प्रति अपनी जिम्मेदारी को नहीं भूले हैं।

भारत ने यूएन के कामों में योगदान दिया है। आज हम 2030 के एजेंडा और स्थायी विकास के लक्ष्यों में अपना योगदान कर रहे हैं। भारत पूरी दुनिया की जनसंख्या के छठवें हिस्से का घर है। हम जानते हैं कि हमारी जिम्मेदारी क्या है। हम जानते हैं कि अगर भारत अपने आर्थिक लक्ष्यों को हासिल करता है तो यह दुनिया के लक्ष्यों को पूरित के लिए भी फायदेमंद रहेगा।

सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास है। पिछले साल हमने गांधी की 150वीं जयंती मनाई। हमने 6 हजार गांवों में स्वच्छता का लक्ष्य हासिल किया। हमने 10 करोड़ से ज्यादा घरों में टॉयलेट बनाए। 7 करोड़ ग्रामीण महिलाएं सेल्फ हेल्प ग्रुप का हिस्सा हैं। ये जिंदगियों को बदल रही हैं। हमारी लोकल गवर्नमेंट में 10 लाख से ज्यादा महिलाएं प्रतिनिधित्व कर रही हैं। 6 साल में हमने 40 करोड़ बैंक अकाउंट खोले हैं। मोदी ने बताया कि विकास के रास्ते

पर आगे बढ़ने के साथ-साथ हम प्रकृति के प्रति अपनी जिम्मेदारी को नहीं भूले हैं। हमने कार्बन उत्सर्जन रोकने में बहुत बड़ा काम किया है। 450 गीगावाट रिन्यूएबल एनर्जी प्रोजेक्ट्स करने का लक्ष्य रखा है। सिंगल यूज प्लास्टिक का इस्तेमाल बंद करने के लिए हमने सबसे बड़ा अभियान चलाया है। उन्होंने कहा कि भूकंप हों, तूफान हों, इबोला हो या कोई भी मानव जनित या प्राकृतिक परेशानी हो, भारत ने हमेशा दूसरों की मदद की है।

इसके साथ ही यूएन से उम्मीदें भी बढ़ी हैं। कई चुनौतियां भी हैं। मोदी ने कहा-

## लेह से चीन को चेतावनी

रक्षा मंत्री ने कहा-स्वामिमान को चोट पहुंचाने वालों को मिलेगा मुंहतोड़ जवाब

लुकुंग (लद्दाख)। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने शुक्रवार को कहा कि भारत कोई कमजोर देश नहीं है और दुनिया की कोई भी ताकत उसकी एक इंच जमीन नहीं ले सकती। उन्होंने चीन के साथ सीमा पर चल रहे गतिरोध के मद्देनजर सुरक्षा हालात का जायजा लेने के लिए लद्दाख का दौरा करते हुए यह बात कही। लुकुंग में सेना और आईटीबीपी के जवानों को संबोधित करते हुए सिंह ने कहा कि पूर्वी लद्दाख में गतिरोध को हल करने के लिए बातचीत चल रही है। "लेकिन मैं इसकी गारंटी नहीं दे सकता कि इससे किस हद तक समाधान निकलेगा। सिंह ने पेंगोंग झील के तट पर स्थित लद्दाख में एक अग्रिम सैन्य चौकी पर कहा, "भारत कोई कमजोर देश नहीं है। दुनिया में कोई भी ताकत भारत को एक इंच जमीन को भी नहीं छू सकती।" 20 सैन्यकर्मियों

राष्ट्रीय स्वाभिमान सबसे ऊपर है और इसलिए इससे समझौता नहीं किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय स्वाभिमान ने ही देश को आजादी दिलाई है। "भारत कोई कमजोर देश नहीं है। दुनिया में कोई भी ताकत भारत को एक इंच जमीन को भी नहीं छू सकती।"

सैनिकों पर नाज है रक्षा मंत्री 'आपके बीच आकर गौरवावित महसूस कर रहा हूँ। आप पर भरोसा है। भरोसा रखिए, भारत कमजोर नहीं है। हमारे स्वाभिमान पर कोई चोट नहीं कर सकता। इस फॉरवर्ड पोस्ट पर आपके बीच आकर खुशी हो रही है। करगिल युद्ध में हमारे जिन जवानों ने शहादत दी, उन्हें भी नमन करता हूँ। उनकी शहादत हमारे लिए प्रेरणा की तरह काम करती है।'



**पीका गन से साधा निशाना**  
 रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने लेह के स्टेशन में पीका मर्शिन गन की 'खासियतों को परखा। राजनाथ सिंह पीका गन से निशाना साधते दिखे। इसके जरिए सिंह ने सीधे तौर पर दुश्मन को सन्देश दिया कि हम शांति चाहते हैं पर अपने देश की संप्रभुता और अखंडता के लिए कड़ी कार्रवाई करने से पीछे भी नहीं हटेंगे। पीका गन के अचूक वार लंबी दूरी तक दुश्मन को आसानी से ढेर कर देते हैं।

की शहादत का परोक्ष जिक्र करते हुए कहा, "हम अपने जवानों का बलिदान व्यर्थ नहीं जाने देंगे। राष्ट्रीय स्वाभिमान सबसे ऊपर है और इसलिए इससे समझौता नहीं किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय स्वाभिमान ने ही देश को आजादी दिलाई है।

## कुलभूषण मामले में झुका पाक

भारत की शर्त मानी, कहा-पाकिस्तान जाधव को तीसरी राजनयिक पहुंच प्रदान करने को तैयार, मुलाकात के दौरान सुरक्षा अधिकारी नहीं रहेंगे: शाह महमूद कुरैशी

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के विदेश मंत्री शाह महमूद कुरैशी ने शुक्रवार को कहा कि इस्लामाबाद भारतीय कैदी कुलभूषण जाधव के साथ तीसरी मुलाकात की सुविधा प्रदान करने के लिए तैयार है। यह जानकारी पाकिस्तानी मीडिया से मिली है। इससे एक दिन पहले ही भारत ने कहा था कि पाकिस्तान में मौत की सजा का सामना कर रहे जाधव को दी गयी दूसरी राजनयिक पहुंच 'न तो अर्थपूर्ण थी और न ही विश्वसनीय' तथा जाधव देखने से तनाव में लग रहे थे। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अनुराग श्रीवास्तव ने बृहस्पतिवार को राजधानी दिल्ली में कहा, राजनयिक अधिकारियों को ब्रेकोटोक, निर्बाध और बिना किसी शर्त के जाधव तक पहुंच नहीं प्रदान की गई।



आतंकवाद के आरोपों में अप्रैल 2017 में मौत की सजा सुनायी थी। भारत सरकार ने कहा था कि दूसरी राजनयिक पहुंच 'न तो अर्थपूर्ण थी और न ही विश्वसनीय' तथा जाधव देखने से तनाव में लग रहे थे। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अनुराग श्रीवास्तव ने बृहस्पतिवार को राजधानी दिल्ली में कहा, राजनयिक अधिकारियों को ब्रेकोटोक, निर्बाध और बिना किसी शर्त के जाधव तक पहुंच नहीं प्रदान की गई।

## मुठभेड़ में तीन आतंकवादी ढेर मारा गया जैश-ए-मोहम्मद का टॉप कमांडर, मोस्ट वॉन्टेड वालिद

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के कुलुमा जिले में सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच शुक्रवार को मुठभेड़ में तीन आतंकवादी मारे गए और दो सुरक्षा कर्मी घायल हो गए। इनमें एक जैश-ए-मोहम्मद का टॉप कमांडर था, जो आईडिई एक्सपर्ट भी था। कश्मीर के आईजीपी विजय कुमार ने बताया कि मारे गए आतंकियों में से एक मोस्ट वॉन्टेड वालिद था। वह पाकिस्तान का था और करीब डेढ़ साल से सक्रिय था। पिछले 4 सत्रों में आतंकियों ने वहां बच निकला था। पुलिस अधिकारी ने बताया कि आतंकवादियों की मौजूदगी की खुफिया जानकारी मिलने के बाद सुरक्षा बलों ने कुलुमा जिले के नगनाद इलाके में घेराबंदी कर तलाश अभियान शुरू किया था। क्षेत्र में छिपे आतंकवादियों के



सुरक्षा बलों पर गोलीबारी करने से अभियान मुठभेड़ में तब्दील हो गया। गोलीबारी का सुरक्षा बलों ने भी मुह तोड़ जवाब दिया। अधिकारी ने बताया कि मुठभेड़ में तीन आतंकवादी मारे गए और दो सुरक्षा कर्मी घायल हो गए। उन्होंने बताया कि मारे गए आतंकवादियों की पहचान की जा रही है और उनके संगठन का पता लगाया जा रहा है।

## राजस्थान का राजनीतिकरण हरियाणा के होटल पहुंची एसओजी टीम, पुलिस ने रोका

नई दिल्ली/जयपुर। राजस्थान में मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के खिलाफ सचिन पायलट की बगावत से शुरू हुआ सियासी झुमा जारी है। पायलट खेमे के हाई कोर्ट जाने से लेकर ऑडियो टेप तक, हर दिन इस झूमे में नाटकीय मोड़ आ रहे हैं। राजस्थान के इस सियासी रण में दोनों खेमों नेताओं के बीच शब्दबाण भी जमकर चल रहे हैं। ऑडियो टेप को लेकर जहां कांग्रेस पायलट खेमे के दो विधायकों को निलम्बित कर चुकी है, वहीं राजस्थान की स्पेशल ऑपरेशंस ग्रुप (एसओजी) की एक टीम शुक्रवार को हरियाणा के मानेसर होटल पहुंची। इसी होटल में सचिन पायलट गुट के विधायक पिछले शनिवार से ठहरे हुए हैं। हालांकि, टीम को



हरियाणा के मानेसर होटल में जाने की इजाजत नहीं मिल सकी। पिछले कई दिनों से मानेसर होटल के बाहर बड़ी संख्या में हरियाणा पुलिस के जवान तैनात हैं। **सुनवाई 20 तक स्थगित**  
 राजस्थान उच्च न्यायालय ने विधानसभा अध्यक्ष के नोटिस के खिलाफ असंतुष्ट

विधायकों की याचिका पर सुनवाई सोमवार के लिये स्थगित कर दी। इससे सचिन पायलट और कांग्रेस के 18 अन्य असंतुष्ट विधायकों को जारी अयोग्यता नोटिसों पर स्पिकर की किसी कार्रवाई से शुक्रवार को चार दिनों के लिये रहत मिल गई।

## कोरोना वायरस: देश में 6,35,756 लोग स्वस्थ

वायरस के 10,03,832 मरीज, 25,602 मौतें

नयी दिल्ली। कोरोना वायरस महामारी को फैलाने से रोकने के लिये उद्योग गये कदमों के कारण देश भर में 31.6 लाख लोग अभी पृथक-वास में रह रहे हैं। वहीं, अब तक 10 लाख से अधिक लोग संक्रमित हुए हैं। एक दिन में 687 लोगों की मौत के साथ मृतकों का आंकड़ा 25,602 हो गया है। पिछले 24 घंटों में कुल 22,942 लोग स्वस्थ हुए हैं जो एक दिन में स्वस्थ लोगों की सर्वाधिक संख्या है। इसके साथ ही भारत में 6,35,756 लोग इस संक्रामक रोग से स्वस्थ हो चुके हैं जबकि 3,42,473 मरीजों

का अब भी कोविड-19 का इलाज चल रहा है। अधिकारियों ने बताया कि उत्तर प्रदेश में सर्वाधिक संख्या में लोग पृथक-वास में हैं, जिसके बाद महाराष्ट्र का स्थान है। उपलब्ध ताजा आधिकारिक आकलन के मुताबिक उम्र में 11 लाख से अधिक लोग, महाराष्ट्र में 7.27 लाख, गुजरात में 3.25 लाख और ओडिशा में 2.4 लाख लोग पृथक-वास में हैं। केंद्रीय गृह मंत्रालय के एक अधिकारी ने बताया कि पूरे देश में अभी कुल 31.6 लाख लोग संस्थागत पृथक-वास में और घरों में पृथक रह रहे हैं।

## उम्मीद: रोहतक पीजीआई में कोरोना वैक्सीन का ट्रायल शुरू

रोहतक (हरियाणा)। कोरोना उपचार की उम्मीद बने कोवैक्सिन बीबीवी-152 की रिसर्च में शुक्रवार पीजीआईएमएस रोहतक ने इतिहास रच दिया। संस्थान के आठ डॉक्टरों, तीन स्टाफ नर्सों, तकनीशियन व पूरे आईसीयू स्टाफ ने सभी सुरक्षा इंतजामों के बीच सुबह 11 बजे पहले वालंटियर को पहली डोज दी। इसके बाद जब सब कुछ सामान्य रहा तो दो अन्य वालंटियर को भी डोज दी गई। इस दौरान तीनों को लगभग ढाई घंटा आईसीयू में ही चिकित्सकों की निगरानी में रखा गया। तीनों वालंटियर्स का स्वास्थ्य बिल्कुल ठीक है। वहीं, ट्रायल की जानकारी पर स्वास्थ्य मंत्री अनिल विज ने ट्वीट करके खुशी जाहिर की है।

## विकास दुबे का एनकाउंटर फर्जी नहीं

उत्तर प्रदेश पुलिस ने उच्चतम न्यायालय में अपना विस्तृत जवाब किया दाखिल



नयी दिल्ली। उत्तर प्रदेश सरकार ने उच्चतम न्यायालय में दायर हलफनामे में कहा है कि गैंगस्टर विकास दुबे को उज्जैन से कानपुर ला रही पुलिस की टुकड़ी का आत्मरक्षा में गोली चलाने पड़ी क्योंकि आरोपी ने भागने का प्रयास किया जिसमें वह मारा गया। राज्य सरकार ने इस हलफनामे में कहा है कि उसने उच्च अतिरिक्त मुख्य सचिव संजय भूस्नेह की अध्यक्षता में 11 जुलाई को तीन सदस्यीय विशेष जांच दल गठित किया है जो इस

खतरनाक गैंगस्टर द्वारा किये गये अपराधों और दुबे, पुलिस तथा नेताओं की कथित साठगांठ के मामलों की जांच करेगा। विकास दुबे 10 जुलाई को कानपुर के निकट धौती में पुलिस मुठभेड़ में मारा गया था। उच्च पुलिस के महानिदेशक हितेश चंद्र अवस्थी के हलफनामे के अनुसार, "परिस्थितियों के तहत पुलिस की सुरक्षा टुकड़ी के पास यहीं विकल्प उपलब्ध था कि वह आत्मरक्षा में जवाबी गोली चलाये।"

### विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान

01 जुलाई से 31 जुलाई 2020 तक

**वेक्टर जनित/संचारी रोगों पर नियंत्रण हेतु उ. प्र. सरकार का अंतर्विभागीय प्रयास**

सूक्ष्मजीवों से बचाव	संगमक रोगों से बचाव बचाव के उपाय	बुखार होने पर क्या करें
<ul style="list-style-type: none"> <li>पर्याय च चिड़चिड़ीयों पर जल्दी लवणकारी।</li> <li>निर्वामित गायबर्ली पर प्रयोग करें।</li> <li>सूक्ष्मजीवों को जगह-जगह पर प्रयोग करें।</li> <li>पानी की टर्की पूरी तरह से ठंडक कर रखें।</li> <li>पुरी बीर कार्बी कर्मज और पेट पकड़ें।</li> <li>घर और कारों के अंदर-बाहर की जगहों पर जल न होना।</li> <li>सूक्ष्म, आगने आदि को सावधानीपूर्वक धोकर रखें।</li> <li>जगहों में जहाँ पानी इकट्ठा हो उसे मिट्टी से भर दें।</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>मादियों में अस्थायी रोकें जल्दी निर्वामित लवणकारी करें।</li> <li>आवारा बड़े घरे से दूर रहें।</li> <li>जंगली पशुओं को निर्वामित खाएं करें।</li> <li>पुतले, सफ़ाई से बचें।</li> <li>सूक्ष्मजीव बर्ली का विशेष स्वच्छ करें।</li> <li>खाने से पहले धाबू से धुएँ करें।</li> <li>बहुते में पीने-पाने के पानी को साफ़ करके पीएं।</li> <li>पीने से ठीक दूरी पर सावधानीपूर्वक पानी पीएं।</li> <li>नर्यों को जे. जे. ई. को रोकने लीके लवणकारी।</li> </ul>	<ol style="list-style-type: none"> <li>बुखार होने पर तत्काल नजदीकी स्वास्थ्य केंद्र पर जाएं।</li> <li>सामान्य पानी की पेट टैरि, हाथ-पांव एवं पेट पर रखें।</li> <li>डोलाखण चिकित्सकों से बर्षे एवं विना चिकित्सक की सलाह के अनावश्यक औषधियों का सेवन न करें।</li> <li>बुखार के समय पानी एवं अन्य तरल पदार्थ जैसे गारियल पानी, रिंजी, ताजे फलों का रस इत्यादि का सेवन करें।</li> <li>हल्के सुती वस्त्र पहनें कपड़े को लुहा रखें।</li> </ol>

बुखार में देरी पड़ेगी भारी

**श्री उमेश मिश्रा**  
 जिलाधिकारी  
 अमरोहा

**श्री राजेश सैनी**  
 अध्यक्ष न. पा. प. धनौरा

**श्रीमति रमा सैनी**  
 नगर स्वच्छता प्रेरक, धनौरा

नगर पालिका परिषद धनौरा (अमरोहा)